

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes	1'75 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	6
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado)	17'50
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado)	20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR.

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.

Tarifa: 6 céntos, peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada insercion á una columna en la 4.ª plana.—7'50 en la 3.ª—30 en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas lina nueva á juicio del Director. (Pago anticipado).

Venta de un monte. Se vende, en pública subasta, el monte de la cortijada de Doña Marina, propiedad del Excmo. señor Conde de Santa Marina. La subasta se verificará el 15 del corriente mes, en Guadahortuna, casa del señor D. Carlos Viso y Ramirez, administrador del Sr. Conde, donde pueden presentarse las proposiciones y está le manifiesto el pliego de condiciones de la venta.

La industria y la agricultura.

La agricultura, con ser la más importante de todas las industrias, es desgraciadamente la más atrasada respecto á los progresos de que es susceptible. Compárense con ella las industrias del hierro y del algodón, por ejemplo, y se verá que en ellas se ponen en actividad todos los medios que ofrecen la mecánica, la física y la química, mientras que solo la ignorancia y la rutina presiden en la otra al objeto de fecundar la tierra.

En las fábricas de todo género, se busca el progreso con febril entusiasmo; temiendo siempre que un competidor produzca más ó más barato, y se hace cuanto hay que imaginar, no reparando en sacrificios para poder adquirir las máquinas más perfectas, teniendo cada industrial una idea aventajada de su carrera, y estando persuadido de que puede proporcionarle honra al par que utilidad.

En el campo, por el contrario, se atiende poco al éxito del vecino. Si este logra tener buenas cosechas, el agricultor indolente, bajo la idea de una especie de fatalismo, atribuye este resultado á que el vecino tiene tierras mejores, más capital, y en fin, á que la suerte le favorece.

El primer progreso que debiera buscarse en la agricultura, el más difícil acaso por ser un progreso moral, sería que el cultivador mirase su oficio como el más honroso, ya que en efecto es la pura verdad.

Por otra parte, si su trabajo ha de ser provechoso, el labrador debe alimentarse bien y estar alojado convenientemente: dos condiciones principales, y no obstante, muy raras aunque indispensables, sobre todo en terrenos estériles, en los que la labor del hombre ha de duplicarse para sacar partido de un suelo ingrato.

La mayor parte de nuestros campesinos poseen cuando menos una casita y dos ó tres piezas de tierra; pero ¡que desórden, que desaseo en la habitación y que abandono en el campo!

Aun con materiales imperfectos, se pueden construir habitaciones sanas, con tal que se tenga cuidado de mantener el piso bajo medio metro al menos sobre el nivel del terreno; y esta será tanto más indispensable si contiene el piso bajo algun dormitorio, por reservarse, como acontece á menudo en las casas de campo, el único piso superior para granero, cuidando además de dar la conveniente direccion á las aguas pluviales por medio de zanjas cubiertas para evitar que se acumulen cerca de la casa.

Se puede juzgar de la inteligencia del agricultor por el modo que tenga su estercolero, pues que la cuestion de los abonos ha sido y será siempre el primero de los problemas agrícolas, advirtiendo que el verdadero adelanto no consiste tanto en hallar otros nuevos, sino en sacar todo el provecho posible de los que poseemos.

Los antiguos romanos, que como sabemos eran excelentes labradores, recogían con el más minucioso cuidado todas las materias susceptibles de ser reducidas á abono. No hay que decir lo que por precision habian de hacer en este particular los árabes, tan dados á proporcionarse el riego aun por los

más costosos medios, y hasta los chinos si- guen desde tiempo inmemorial la misma práctica con la singular paciencia que les caracteriza, persuadidos como están de que cuanto más ingrato es el suelo, más necesarios le son los abonos consideradas como mejores.

Mucho se han perfeccionado últimamente los procedimientos para quitar la repugnancia al empleo de las deposiciones humanas sin neutralizar sus efectos, ya trasformándolas en polvo, ya mezclándolas en otras sustancias de modo que resulten cuasi inodoras, lo que constituye una precisa adquisicion para la agricultura.

El agricultor que desea sinceramente progresar en su arte, hallará siempre quien le aconseje útilmente. Las sociedades para el fomento de la agricultura, las granjas escuelas, instrucciones sobre las nuevas especies de cultivo, sobre el modo de mejorar las indígenas, ya sean de plantas ó de animales, sobre la introduccion de otras nuevas, el modo de aumentar el producto de las tierras y perfeccion de las máquinas agrícolas, etc., etcétera.

No debe descuidarse la instruccion sobre todo; solo así podrá formarse una idea de lo que es susceptible el arte agrícola y de lo que falta hacer para sacar mejor provecho de las tierras aumentando el bienestar general.

La luz, el sonido y el calor.

A las señoras.

Voy á explicaros en breves palabras, en brevisimas frases unas cuantas teorías de la física moderna, de las más elevadas, de las más profundas, de las más difíciles, de las más trascendentales; os voy á explicar lo que son el sonido, la luz, el calor, la electricidad, el magnetismo, y tantos y tantos otros fenómenos del Universo.

Tal vez me digais: ¿Pará qué explicarnos eso, si lo sabemos perfectamente? La luz es lo que brota de nuestros ojos; sonido, el que brota de nuestros labios; calor, el que sentimos en nuestras mejillas cuando el rubor acude á ellas.

Es verdad, no lo niego; no tengo nada que explicar; por eso, lo único que he de hacer será poner ante vosotros un espejo, para que ante ese espejo os mireis.

Procedimiento muy natural tratándose de la Naturaleza y de vosotras; porque puedo decirlo con verdad, que grandes puntos de contacto entre la Naturaleza y la mujer: la Naturaleza tambien es un tanto presumida; gusta de mirarse donde encuentra un pedazo de cristal, ya se le ofrezca la pura fuente y el tranquilo lago, ya el mar inmenso en azulada superficie, y cuando así se mira (y en esto se parece á vosotras) como en cristalino espejo, creedme, se encuentra «hecha un cielo.»

Digo, pues, que voy á explicar que son el sonido, la luz, el calor, etc., y para ello cumplo mi palabra; tomo un espejo, imagino un estanque, no el del Retiro, que es sobradamente prosaico, sino un estanque azul, y dicho con más poesia, un lago puro, trasparente, transparente, tranquilo; imagino que está rodeado de verdes praderas, formando como un bellissimo marco de esmeraldas.

En rigor para mi demostracion, no necesito ni la pradera, ni el marco, pero así resultará más bonito. Imaginad en la orilla de ese estanque un rosál, y suponed que una de las rosas, doblando su tallo y atrá la por la frescura del agua, viene á sumergirse en ella. La cosa no es difícil hasta ahora; un lago puro, trasparente, etc., etc., marco verde de esmeralda de puro lujo, y la rosa que se sumerge en el agua.

Imaginad que arrojaís una piedrecita en ese lago; ¿qué sucede? Sucede lo que ya sabéis y habéis visto más de mil y mil veces; que alrededor del punto donde arrojaís la piedrecita habrá agitacion, habrá movimiento, nacerá una ola, un círculo de plata, una onda acuosa que irá engrandeciéndose, ensanchando y dilatando, y que al fin vendrá á conmovér dulcemente la rosa que se sumerge en la linfa

del lago. ¿Habéis comprendido esto? No es muy difícil.

Pues si habéis comprendido esto, habéis comprendido qué son el sonido, la luz, el calor y tantas otras teorías de las más difíciles de la física. Hé aquí una ciencia pronto aprendida.

Y no es esto una imagen: si tuviera tiempo, si me atreviera, que no me atrevo, á molestar vuestra atencion, os demostraria que todos los fenómenos de la Física ó muchos de ellos, vienen á reducirse á este fenómeno natural, sencillísimo, primitivo. Imaginad, en efecto, que pulsais la cuerda de un arpa; alrededor nacerá y crecerá una onda de aire, una esfera de aire, una esfera vibrante, la vibracion de la cuerda se esparcirá por el espacio y, así como por choque de la piedrecilla que se arroja en el lago las aguas se conmueven y poco á poco se va extendiendo y engrandeciendo el círculo del movimiento, ó sea la vibracion acuosa, así alrededor de la cuerda del arpa se extenderán las esferas de la vibracion aérea, esfera que llevando en suspenso como misterioso ser alado de las vibraciones musicales, transmitirán el sonido á todos los puntos del espacio hasta llegar á vosotras; y vosotras os conmovéis dulcemente al contacto del sonido melodioso, como la rosa del lago se extendía, porque bien habéis comprendido que vosotras sois, y no podeis menos de ser, la rosa de mi ejemplo.

¿Qué es, pues, el sonido? No es más que la vibracion que se extiende, que crece, que toma forma geométrica, que es esfera de vibracion, y de esta suerte viene á conmovér nuestro ser.

Si yo pudiera, si yo tuviera tiempo, os haria comprender la diferencia que existe entre unos y otros sonidos; porque hay sonidos altos y sonidos bajos, que es lo que se llama intensidad del sonido en el misterio geométrico mecánico de la melodía.

Os podria explicar en términos claros, sencillos, evidentes, geométricos, que es lo que se llama armonía; os haria ver que así como arrojando diversas piedrecillas en el estanque, se forman alrededor de ellas muchas olas, muchos círculos que se cortan y se tocan, y se unen, y se separan, y se forman multitud de figuras geométricas de contornos estrafños, de caprichosas labores, de rosas fantásticas en la superficie antes serena del lago, así alrededor del instrumento musical se forman, se cruzan, se cortan, se dividen, se confunden, esferas sonoras que, por decirlo así, pintan, dibujan, trazan en el espacio aquella misma música que viene á regalar nuestros oidos con sus divinos y maravillosos acordes, con su religiosa armonía.

Hay, pues, una relacion inmediata, profunda, entre los movimientos combinados y la armonía, entre el movimiento y el sonido. Y esto que digo del sonido lo podria decir de la luz. Mas para explicaros qué es la luz, necesito hablaros dos palabras de lo que es el éter. Existe en la naturaleza una cosa que se llama éter; pero no creáis que es ese líquido á que acudís cuando estais atacadas de los nervios. Es otra cosa. Es un fluido clásico eminentemente sutil, un vapor que nadie ha visto, que nadie ha tocado; un aire, una especie de gas semi-espiritual, y sin embargo, (creedme, bajo mi palabra, que soy incapaz de engañar á nadie), este éter existe, ocupa el espacio infinito, extendiéndose por doquiera, penetrando por todas partes.

Pues bien; ese fluido semi-espiritual, ese vapor, ese aire, al vibrar dá origen á la luz.

La vibracion del éter es la luz, como la del aire es el sonido, como la del agua del lago la ola, el círculo, la forma geométrica que en el lago se dibujaba.

¿Quién pone en movimiento el éter? El cuerpo que arde, la bujía que usais, el mechero de gas que veis en la calle, el rayo de la luna en las noches tranquilas... en que hay luna, el sol que brilla en el espacio, y así la bujía, el mechero de gas, la luna, el sol, son cuerpos vibrantes, son las cuerdas del arpa, son las piedrecillas que arrojamos en el estanque. Allí nace la vibracion, la agitacion, el movimiento, y alrededor de cada uno de esos centros luminosos se extiende la esfera de vibracion del éter; y así como alrededor de las cuerdas del arpa se manifiestan y se extienden las esferas de las vibraciones sonoras, así las esferas que crecen alrededor del sol, y que á su alrededor se extienden, se extienden en los ámbitos del espacio, llegan á nuestro planeta, iluminan las montañas, iluminan los valles, y van llegando á todas partes, y llegan á vosotras, y ¡mirad qué atrevidas! penetran al través del limpio cristal de vuestros ojos, y despiertan en el fondo de vuestra retina la impresion luminosa.

Ya veis qué perfecta armonía, qué estrecha relacion existe entre todos estos fenómenos y otros

muchos de que os pudiera hablar, relacion perfecta, admirable, matemática, porque así como antes os hablaba de notas musicales, de melodía y armonía en el sonido musical, pudiera hablaros de las notas, de la melodía, y de la armonía de la luz.

Lo que son notas en la música; ¿qué son en la luz? Son los colores, el azul, el verde, el amarillo, el naranja, todos los colores del iris, verdaderas notas musicales de esa sublime gama del espacio. Todos ellos son con relacion á la luz, lo que las notas de la escala musical con relacion al sonido. Tambien hay armonía en el cielo, orquestas sublimes y sublimes sinfonías.

¿Habéis visto alguna puesta del sol? ¿Aquel mar de fuego, aquellos esplendores indescriptibles, aquellos cortiajes de grana, aquellos flecos magníficos de oro, aquellos rayos de plata, toda aquella sorprendente combinacion de colores? ¿Sabéis qué es eso? No es otra cosa que una orquesta en el cielo, que una sinfonia en el espacio, que una magnífica inspiracion del Mozart de los cielos, con que despide al sol que se pone, ó con que saluda la alborada del sol que nace.

¿Qué es calor? No tengo tiempo para explicarlo; pero os diré que es la misma vibracion, el mismo movimiento de las moléculas que constituyen la materia; porque en la naturaleza, en lo que es la materia, (no me refiero para nada á las altas cualidades del alma, á la excelencia del espíritu, no me atrevo á llegar á esta region; solo me ocupo de los fenómenos materiales), porque en la naturaleza, se reducen á movimientos y vibraciones, pero acompañados, regulares y sujetos á la ley, número, peso y medida. Todo vibra en la naturaleza, todo se agita, y podria decirlo, para valerme de comparaciones familiares, pero en confianza, que la naturaleza no es otra cosa que un inmenso ataque de «nervios.»

Ya veis, pues, que la ciencia no es tan áspera, tan repulsiva, tan seca, tan prosaica como se imaginan algunos; no, la ciencia es reservada, es severa, es pudorosa, es virginal; la ciencia no es hallada por el que la busca á la ligera; tiene espinas como la rosa, para quien quiere cogerla al paso; la ciencia es solo para aquel que por ella se sacrifica y se quema la frente con el pensamiento, y se abraza los ojos sobre el libro, y se purifica el corazón, y la rinde perpétuo culto, y pasa horas y dias entregado á esa oracion sublime que se llama estudio profundo, intenso, puro; es como una oracion al Dios, de lo creado; la ciencia es buena, es tierna, es amorosa; solo que no se entregó á la ligera al primer amor que la solicita; ¡ejemplo digno de meditacion, señoras!

Y voy á concluir, indicando una idea que varias veces he presentado ya. La ciencia, cuando eanamente se le estudia, cuando puramente se la considera, es eminentemente religiosa. Todos esos sol's exparcidos por el espacio y todos esos magníficos globos de fuego, son como lirás gigantescoas que con vibraciones de luz cantan la gloria de su Dios. Y alrededor de cada uno de esos magníficos astros, como alrededor de la piedrecilla arrojada en el estanque del rosál, nacen ondas de luz, esferas sublimes que, vibrantes, llevan las armonías por los espacios, que los inundan de celestiales conciertos, y que, cantando siempre la gloria de su Hacedor, se pierden inmensas en las profundidades infinitas del cielo.

JOSÉ ECHegaray.

Sueltos de misceláneas.

Ayer quedó repartido en esta capital, el Almanaque guía para 1884, que «El Defensor de Granada» regala á sus suscritores.

Por el correo de mañana saldrán los ejemplares correspondientes á la suscripcion de fuera.

Descanse en paz. La distinguida y virtuosa señora D.ª Dolores Jabardo Balar falleció ayer, en esta capital. Numeroso séquito acompañó el cadáver á la última morada.

Lo esperábamos. Sabiamos que nunca se recurre infructuosamente á la caridad de las bellas y piadosas damas granadinas. Con motivo del suelto que publicáramos anteayer, dando cuenta de la terrible miseria

en que está sumida una infeliz señora, muchas se han apresurado á socorrer tan doloroso infortunio, llevando al oscuro hogar de aquella desgraciada, el consuelo y el pan para sus hijos. La modestia de las adorables bienhechoras nos prohíbe terminantemente publicar sus nombres, pero no puede impedir que su virtud los haya grabado en el cielo y en el corazón de la que ha sido tan generosamente socorrida.

Debemos hacer constar que una señora que no es granadina, por desgracia nuestra; pero que, por su distincion, su piedad y su belleza, merecia haber nacido bajo este cielo azul y esplendoroso, nos envió anteayer una importante limosna que ha sido entregada á la infeliz en cuyo favor invocábamos el sentimiento de la caridad.

Casos y cosas. Continúan los robos. Ayer de madrugada fueron robadas varias prendas y efectos en una casa del Picon, ignorándose quienes sean los cacos.

Ha sido detenido un hombre indocumentado y sospechoso.

Un perro mordió á un chico imprudente, que le ostigaba, pegándole.

Por borracheras ingresaron seis en el arresto y dos en el hospital.

Viajero. Ha llegado á Granada el Conde de Benalúa.

Comision provincial. Se reunió ayer, para el despacho ordinario de expedientes de quintas.

Obras. Ayer comenzaron las obras de reparacion y conservacion del convento de Santa Inés.

Policia urbana. En la calle de Elvira regábanse macetas ayer, participando del agua los transeuntes.

Secretaria. La *Gaceta* del día 6 publica una real orden disponiendo que se provea por concurso la plaza de secretario de la diputacion provincial de Granada, vacante por renuncia del que la desempeñaba.

Incendio. La tarde del día 4 se incendió la chimenea de una choza en Campotéjar. La oportunidad con que se aisló el fuego salvó otra choza próxima que hubiera quedado destruida. Los dueños de la choza quemada son muy pobres y se hallan en la miseria por falta de trabajo. Compadecidos de tal desventura algunas caritativas personas, se abrió una suscripcion recogiendo enseguida 150 pesetas.—El incendio fué casual.

Liceo de Granada. La junta general convocada para el pasado domingo no pudo llevarse á efecto por no haber asistido suficiente número de señores socios. El sábado próximo, á las siete de la noche, se verificará la sesion con los señores que concurren, segun prescribe el reglamento.

Circo gallístico de Loja. Ante un numeroso público de aficionados, y bajo la acertada presidencia de D. Serafin Derqui, se verificaron el domingo último las riñas siguientes:

Primera, entre una jaca jabada en negro de los Sres. Derqui, y otra ceniza melada de Cuberos. En el segundo tercio de la riña resultó degollada la ceniza y ciega en el último, ganando la jabada.

Segunda, entre una jaca melada ceniza de Cuberos, y otra jabada de los Sres. Espejo, hicieron tablas.

Tercera, entre un pollo colorado almen drado de los Sres. Derqui y otro jabado en ceniza de José Perez, ganó este último.

Cuarta, entre una jaca jabada oscura de José Perez y otra mohina del Sr. Martinez Cortés, ganó la mohina.

Quinta, entre un pollo blanco melado del Sr. Garzon y otro colorado de los señores Derqui, ganando el blanco melado.

Sexta, entre una jaca colorada retinta de los Sres. Derqui y otra naranja coliblanca de José Perez, ganó la colorada retinta.

Una joven. El 27 del pasado Diciembre, ha fallecido en Guadix, una joven llamada Maria Moreno Fernandez, de 108 años de edad. Hasta sus últimos días, se la ha visto andar por las calles, como una mozueta.

Circular. Ayer apareceria en la *Gaceta*

una circular de la direccion general de Obras públicas dictando las reglas á que deberán sujetarse en lo sucesivo los ingenieros jefes de las provincias, al redactar los proyectos de carreteras, incluyendo en ellos las partidas referentes á espropiacion.

Secretario. Ahora dá *La Correspondencia* la siguiente noticia:

«Ha sido nombrado secretario de la diputacion de Granada, con carácter de interino, don Salvador Lopez de Sagredo, opositor aprobado con nota de sobresaliente, en los últimos ejercicios verificados.»

Asuntos militares. Han sido destinados á los puntos que se mencionen los coroneles que siguen:

«Don Miguel Cobian y Marquina, del regimiento de las Antillas núm. 44 á la de Zaragoza núm. 78; D. Félix Camprubi Escudero, de la 10.^a media brigada de cazadores á la de Villafranca del Panadés núm. 20; don Francisco Figueras y Figueras, de la 47.^a brigada de reserva á la de Granada núm. 87; don Pablo Gonzalez del Corral de la 2.^a media brigada de cazadores á la de Guadix número 88; D. Emilio Anaya y Lopez, del depósito de Mataró núm. 18 á la de Motril núm. 89; don Joaquin de la Escosura Salvador, del depósito de Sevilla núm. 31 á la de Baza núm. 90 y D. Antonio Lora y Perez, de la 48.^a brigada de reserva á la de Loja número 91.

Se han remitido á esta capitania general las hojas de servicios del coronel D. José Fuentes y comandante D. Francisco Samper Iñigo.

Propuesta. Entre los acuerdos tomados por el Consejo de Instruccion pública, figura la propuesta de D. Felipe Sanchez Roman para la cátedra de Derecho civil de la Universidad Central, y la del Sr. Mudarra para la de Literatura.

Disposicion. El director general de comunicaciones ha dispuesto que por las carterías se inutilicen los timbres de correos con una marca ó sello que exprese el origen de la correspondencia, y cuya operacion se verificaba hasta ahora por medio de una cruz hecha con tinta que se ponía pocas veces, resultando perjudicados los intereses públicos.

Liceo de Loja. El domingo 6, inauguró aquella sociedad los bailes de Máscaras. Asistió distinguida y numerosa concurrencia.

Manzanilla de Sanlúcar. Es la primera vez, quizá, que se ha puesto á la venta en Granada este precioso vino sin mezclas que lo perjudiquen, sin más edad ni menos de la que debe tener para conservar sus condiciones características, que pierde al *pasarse* con el tiempo, y que no adquiere hasta que alcanza el mosto de albariza un número determinado de años. Por regla general, lo que se suele vender por manzanilla, no es tal manzanilla sino mosto joven ó vino pasado, que aunque tenga más aroma, no reúne las cualidades de frescor, suavidad y paladar especialísimo, con sabor á manzana, de la verdadera manzanilla. Los aficionados á este vino tienen ahora una ocasion de beberlo, sin que les den gato por liebre, pues nos consta que en el acreditado establecimiento de los Sres. Lopez y Hermanos, (Puerta Real), se ha recibido una partida de botellas, procedentes de las bodegas del entendido vinatero de Sanlúcar, D. Celedonio del Prado, y nos consta tambien que este señor ha enviado de lo más exquisito que se bebe en manzanilla.

Tiro de pichones.

Primera tirada ordinaria de Enero.—No sabemos porqué causa, sin duda por la festividad del día, día de plácemes y felicitaciones, reinó ayer poca animacion en la primera tirada de este año.

Sin embargo, tiráronse varias *poules*, cuyo resultado podrán ver nuestros lectores en el siguiente resumen:

1.^a A tres pájaros: tiraron los Sres. Manzano, Luque, Gonzalez, Palomino, Alberti y Góngora (M.), ganando Palomino, que mató tres de cinco.

2.^a Todos los anteriores, entrando Gui-

ral en el lugar de Góngora, que no tiró en esta; la ganó Alberti.

Sorteados todos los nombres para la de jefes de bando en la competencia, resultaron ser los señores Góngora (M.) y Manzano. Esta era á cinco pájaros, ganando el grupo Góngora, por tres.

Segunda competencia con los mismos señores que en la anterior, saliendo victorioso el mismo grupo por dos pájaros.

Despues siguieron las piñas siguientes: á tres pichones Alberti, Manzano, Palomino, Gonzalez y Guirol, partiendo estos dos últimos, que empataron á tres.

Los mismos señores á tres pájaros, ganando Alberti.

Apuesta particular entre Palomino y Alberti, venciendo este último; y otra entre Alberti y Gonzalez, ganando el mismo señor.

Palomas tiradas, 150.

En el baile de máscaras.

La empresa que inauguró anoche los bailes de máscaras en el elegante teatro Isabel la Católica, pretende implantar en Granada la costumbre muy en boga en otras partes de que tomemos por adelantado y en pequeñas dosis las diversiones del Carnaval.

A juzgar por el efecto del baile de anoche, la empresa no se ha equivocado, y como consecuencia de ello, los aficionados á estas fiestas estarán en su centro las noches de los domingos de Enero y de Febrero.

Tiene un especial encanto, es verdad, el convencerse de que si el rostro es en algunas personas impenetrable careta de carne en donde se demuestra precisamente lo contrario de lo que los labios dicen, por cumplimiento, hipocrecia, conveniencia ó cosa así, la careta de carton ó tela dice siempre lo mismo y aun apaga el brillo de los ardientes ojos.

Los que de esto se convencen, buscan los bailes de máscaras con fruicion verdadera.

Y no es solo la careta el atractivo de los bailes. Dice un amigo mio, persona de mucho talento é ingenioso, que los locos y los que se *achispan* sin llegar á borrachos, olvidan esa especie de ejercicio que la sociedad nos enseña, como el que los jefes hacen aprender á los soldados. Del olvido de esa ordenanza resulta á veces el hombre y la mujer, tales y como son y este estudio de los caracteres no debe perderse. Y ustedes me dispense por este trocito de filosofia, bailable, vamos al decir.

El baile, aunque no muy concurrido, estuvo animado; y las máscaras, las que vestían trajes de sociedad y los mantenedores del alegre palenque, se divirtieron á más y mejor.

El ambigú fué servido con esmero.

Los concurrentes á palcos, quejábanse con razon de que en el ropero se les hacia dejar sus abrigos, cuando ellos no tenían que entrar ni aún en los pasillos del salon de baile.

Al dejar la fiesta á las dos de la madrugada, me tropecé con un concurrente asiduo á todo espectáculo donde presida la alegría, y que ya iba estando en carácter:

—He hallado una máscara, me dijo, que me ha contado las verdades del barquero; me ha dicho que soy feo y antipático, etcétera, pero ni aun con careta se puede nadie fiar de nadie; ha admitido mi cena á pesar de la antipatia que le causo.—V.

Abissinia contra Egipto.

La situacion se agrava por momentos en Egipto, por lo cual conviene exponer el estado de las cosas que, sobre ser complicado, oscurece y confunde la precipitacion de los sucesos.

Los despachos telegráficos anuncian que los abissinios dirigen dos ejércitos hácia Egipto, el primero contra Kassalla, el segundo contra Massuah, donde el almirante inglés Hewet tiene dos cañoneros para la defensa de la plaza amenazada por el ejército

de Beleta Ghebrou, el mismo que despues de haber penetrado en las Mesisas revolvió hácia las orillas del mar Rojo, destruyendo á dos cuerpos de tropas egipcias que pretendian cerrarle el camino de Massuah.

En este tiempo otro original del rey Juan de Abissinia llamado Teclé Gorghis, pero más conocido por Ras Alula, caía sobre las poblaciones del Sennar, derrotaba á los egipcios en el camino de Kullú á Haillet y se apoderaba de Sahati. El ruido de su victoria llegó pronto á Kassalla, que esperaba ser atacada de un momento á otro. Ros Alula salió de Abdi Teclaié con 6.000 hombres y antes de llegar á Asmara cerca de la frontera egipcia, ya se le habian incorporado 20.000 hombres, que han estragado horriblemente el pais.

Los egipcios quisieron oponérsele en Bokno y sufrieron otra derrota.

Los comerciantes abisinios no se atreven á bajar á las llanuras. Los aduaneros de Adua les dirigen todos hacia Addi Telaié de orden del rey Juan, lo cual indica que el soberano de Abissinia dirige en persona la guerra.

Como se vé, esta es una complicacion más, pues el acceso á las referidas provincias queda impedido á los egipcios. 20.000 hombres de las bandas del Madhi interceptan las comunicaciones con el Sudan oriental. Ni la guarnicion de Kassalla podrá resistir á los abisinios, ni la de Sinkat á los insurrectos á pesar de la tenacidad del Tewfic.

El general Baker no puede con sus 500 ingleses y 5.000 egipcios defender aquella parte del Sudan contra abisinios y partidarios del Madhi, mucho más cuando la insurreccion se extiende, habiendo pasado ya de Suakim y llegado á Koseir, situado frente á Esneh, en el Alto Egipto, y muy próximo á Assint, cabeza del ferrocarril egipcio. Koseir y Esneh están unidos por un buen camino, y no hay plaza alguna de guerra que pueda detener al Madhi.

Cartas de Nubia recibidas en el Cairo anuncian que las poblaciones ribereñas del Nilo desde Korosko hasta Berber consideran la insurreccion del Madhi de una manera muy diferente á lo que sobre ella se cree en Egipto y en Europa. Al decir de esos pueblos, la insurreccion es debida á la desesperacion y ruina en que ha sumido á sus habitantes la rapacidad y tiranía de los funcionarios egipcios.

Esto es tan cierto que los mercaderes cruzan sin temor las comarcas insurrectas. En Korosko, muchos comerciantes han obtenido del Madhi escoltas para sus caravanas, y aun los jeques beduinos aseguran que el personal de las misiones cristianas, hombres y mujeres, no habia sido molestado en nada.

El Medhi se vá revelando como político hábil despues de haber aparecido como un derviche audaz. Amenazado por él y amenazado por el rey de Abissinia el Egipto está perdido, á no ser que Inglaterra intervenga pronto con un ejército si quiere conservar á Kartum, Berber y el alto Egipto bajo la autoridad del jefe é impedir que las provincias orientales del Sur caigan en manos del rey Juan de Abissinia, el cual ha declarado en Gondar que los *Franghi* (así llaman á los ingleses desde la muerte del famoso rey Teodoro) no le impedirán que se apodere de Massuah.

Esta es la situacion de las cosas de Egipto á las que ciertamente no podrá remediar la abdicacion de Tewfic, ni menos la restauracion de Ismail en la que muchos piensan, pero á la que Inglaterra se opone tenazmente.

Produccion de trigo en Europa.

Acaba de hacerse un cálculo estadístico de la produccion de trigo en las principales naciones de Europa. Segun ese cálculo, Francia produce 100 millones de hectólitros. Rusia 78, España 65, Alemania 40, Austria Hungría 30, Inglaterra 38, Italia 37, y en menor cantidad los demás pueblos.

Examinando despues cual es la produccion por cada hectárea cultivada, se observa que á la cabeza de la produccion vá Inglaterra. Hé aqui los datos exactos:

Inglaterra 24 hectólitros 42 litros por hectárea; Holanda 22,80; Bélgica 18,10; Dinamarca 17,36; Francia 16,20; Rumania y Sérvia 15; Alemania 14,80; Suiza 14; Italia 13,60; Noruega 11; Austria-Hungría 10,90; Suecia 10,75; Grecia 10,50; España 10; Rusia de Europa 9,75; Turquía europea, 9; Portugal 8.

Como se vé, somos una de las naciones donde más atrasado se halla el cultivo.

Las divisas militares.

El ministro de la Guerra presentará en breve á la firma del rey un decreto reformando las divisas para todas las clases del ejército.

En lo sucesivo estas se llevarán en el ros y bocamangas y consistirán en galones estrechos y estrellas de cuatro puntas para capitanes y subalternos; galones como los actuales y subalternos de ocho puntas para los jefes; un entorchado los oficiales generales, llevando los mariscales de campo una estrella, los tenientes generales dos estrellas y los capitanes generales tres entorchados y tres estrellas.

Los tres galones que usaban los generales que habian mandado cuerpo siendo coroneles, quedan suprimidos del uniforme del estado mayor del ejército, y solo podrán usarlos con el uniforme propio del cuerpo que mandaron.

Los grados de los jefes y oficiales se indicarán, como hasta ahora, por medio de galones.

Los comandantes no usarán mas que un galon dorado ó blanco, segun sean los cabos del uniforme de su arma ó cuerpo, y una estrella de igual color.

En el ros se llevarán los galones y estrellas correspondientes á la efectividad del empleo.

Los cuerpos de sanidad y administracion militar usarán la actual serreta y la inicial de su cuerpo, en lugar de estrellas.

La mejor nobleza.

La diputacion de Ciudad-Real ha acordado regalar un uniforme de gala y una espada, con honrosa dedicatoria, al teniente de ingenieros D. Regino Fernandez, hijo de Almodóvar, y colocar una lápida en el hospicio, que recuerde á los asilados el nombre y méritos de aquel oficial, que, há pocos años, figuraba entre ellos y ha logrado terminar tan distinguida carrera merced á su esfuerzo, abnegacion y amor al estudio.

Nuestro colega *El Labriego* ha publicado una interesante biografía del jóven teniente de ingenieros que, por haber quedado huérfano de padre y madre á la edad de ochos años, ingresó en el hospicio de Ciudad-Real, distinguiéndose entre todos sus compañeros por su conducta y aplicacion. Allí aprendió varios oficios, y despues de ser escribiente del asilo perteneció á su banda de música. Declarado soldado, no tardó en ser cabo primero de artillería. En Barcelona y Zaragoza se preparó para ingresar en la Academia de ingenieros militares, donde obtuvo plaza en concurso con centenares de aspirantes.

Privaciones y desvelos; vicisitudes que solo vence una fuerza de voluntad impetuosa, incesante trabajo y sacrificio: he aquí la historia del aventajado alumno que ha sabido elevarse desde la humilde esfera de hospiciano á la categoría de oficial distinguido y miembro de uno de los cuerpos facultativos más ilustres de la nacion. He aquí tambien cómo, en vez de resignarse al fatalismo nacido de una falsa idea de lo que llaman la suerte, ó el hado adverso, hay quien fia, no inútilmente, en el individual esfuerzo y sabe recojer los frutos sazonados del trabajo y la perseverancia.

La Republica Argentina.

Segun datos de reciente fecha, la República Argentina cuenta con 10 líneas de ferrocarriles que recorren una extension de 2.590 kilómetros. Tres pertenecen á la nacion, otras tres están garantizadas por ella, y de las cuatro restantes, una es de la provincia de Buenos Aires y tres de empresas particulares.

Hay además en construccion y estudio diferentes líneas con 2.777 kilómetros; de modo que antes de poco tiempo esa república tendrá una extension de 5.377 kilómetros de vía férrea que la cruzarán en todas direcciones.

Existen en el territorio de la república actualmente 7087 kilómetros de líneas telegráficas de propiedad nacional, cuyos hilos alcanzan á 14.627 kilómetros, 1900 kilómetros de propiedad particular, que hacen un total de 14.487 kilómetros.

—Se ha publicado la estadística comercial correspondiente á los diez primeros meses de 1883.

Reunidos los diez meses ofrecen en su comparacion, con los análogos de 1882, los resultados siguientes: importacion total 1882 41.217.972 pesos m/n; en 1883, 50.176.456.

Exportacion total: en 1882, 34.325.243 pesos m/n; en 1883, 32.532.486 pesos m/n; de modo que, entre la importacion y la exportacion de los diez meses vencidos de ese año, hay una diferencia de 17.643.970 pesos m/n.

El movimiento comercial en la aduana de Buenos Aires durante los ya expresados diez meses, ha producido al Erario la cantidad de 15.098.464 pesos m/n, habiendo dado en el mismo tiempo, el año pasado, la de 13.787.780, de lo que resulta un excedente en favor de 1883 de 1.310.684.

Durante los tres primeros trimestres del pasado año se exportaron con destino al extranjero los siguientes productos: trigo, 8.743.012 kilos; lino, 22.757.021; maiz, 11.605.125; harina, 2.669.746; mani, 2 millones 272.374.

Sin embargo de esto, el desequilibrio que la estadística acusa no ha alterado aun el favor de los cambios, lo que demuestra que el país, ó no debe nada, ó debe muy poco al exterior.

Cartera oficial.

Boletín Oficial del día 6. GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA.—Circular á los alcaldes escitándoles á que instalen nuevas estaciones telegráficas, con arreglo al real decreto de 14 de noviembre de 1883.—Real decreto á que se refiere la anterior circular.

GOBIERNO MILITAR.—Reproduce la R. O. que se refiere al embarque de los reemplazos necesarios para cubrir baja en el ejército de Ultramar, en vista de la cual el capitán general del distrito dispone, que los voluntarios y sustitutos cuyos nombres se insertan en una relacion adjunta, deben presentarse inmediatamente en el cuartelillo del Principe.

Servicio de la Plaza para el 8 Enero de 1884.—Parada, Cuba.—Jefe de día, D. Felipe Tournelle, comandante del Escuadron Depósito de Villaviciosa.—Hospital y provisiones, 5.º y último capitán de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—Idem de talla para el banderín, Antillas.—Oficial para la medicion de los quintos, que á las diez de la mañana se hallará en las Casas Consistoriales, Antillas.—Sargento para igual servicio y hora, batallón depósito infantería.—P. O. el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia.—Sobrante de ayer, 956 fanegas; entrada de hoy, 378. Total existencia de ayer, 1334.—Venta: A 12 pts. 00 céntos. la fanega, 28 fanegas.—A 12 pts. 25 céntos. la id., 59 id.—A 12 pts. 50 cts. la id., 87 id.—A 12 pts. 75 cts. la id., 69.—A 13 pts. 00 cts. la id., 41 id.—A 60 pts. 00 cts. la id., 00 id.—Total vendido, 284 fanegas.—Balance Existencia, 1334 fanegas.—Vendido, 284 id.—Sobrante para hoy, 1050.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 6 pts. 25 cts. á 6 pts. 50 cts. fanega.—Habas, de 10 pts. 50 pts. á 11 pts. 00 cts. la id.—Maiz, de 11 pts. 00 céntimos á 11 pts. 50 cts., la id.—Yeros, de 11 pts. 00 pts. á 11 pts. 25 cts.

Matadero público. Precios de la baja del día 4.—Carnero, 1'50. Vaca, 1'55. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 8.—San Luciano y compañeros mártires.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Ntra. Sra. de las Angustias; á las nueve misa cantada, á las cuatro rosario, salve y letanía.—En Santa Escolástica, misa de doce á San Antonio de Padua.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Ntra. Sra. de la Inmaculada Concepcion, en su iglesia.—El día 9 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario.

Crónica parlamentaria.

Congreso.

Sesion del día 5 de Enero.

Abierta la sesion á las tres menos cuarto, con escaso número de diputados en el salon, ningun ministro en el banco azul, y regular concurrencia en las tribunas, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Despues de varias preguntas, el Sr. Orozco dirige un ruego al señor ministro de la Guerra sobre concesion de pensión á ciertas viudas de militares, ruego á que el señor ministro le contesta satisfactoriamente.

Entrándose en la órden del día, el Sr. Diz Romero impugna el voto particular, sosteniendo que la conciliacion no se ha hecho ni se hace por culpa de la fusion.

El Sr. Capdepon dice todo lo contrario y declara que ha dimitido su cargo de Fiscal del Supremo. Hace la historia de las informalidades de que la izquierda ha hecho víctima á la fusion en el nombramiento de Gobernadores, en la eleccion presidencial y en la designacion de la comision de Mensaje, atribuyéndolo todo á la influencia del directorio y singularmente á las maniobras del general Lopez Dominguez, que, sin duda, abriga secretos, designios y propósitos misteriosos, cuando él es el único que ha dificultado y se ha opuesto á la conciliacion. (El general pide la palabra.

Dice que el gobierno no tiene programa político ni le hace falta, porque su sola mision es conciliar los elementos liberales; pero extraña que haya en el banco azul algunos ministros como el Sr. Ruiz Gomez, que no han dicho lo que piensan, ni se sabe lo que representan, ni parece que existen cuando se trata de la política del gobierno.

Rebate el fundamento principal del discurso del Sr. Diz Romero; esto es: Que los elementos avanzados del constitucionalismo, como los Sres. Leon y Castillo, Nuñez de Arce, Gonzalez (D. Venancio) y el mismo Sr. Sagasta, habian abogado por la formacion del gran partido liberal con el programa de la izquierda, y termina acusando nuevamente á la izquierda de que la conciliacion no se haya hecho, sosteniendo que el Gobierno ha fracasado, supuesto que ha deshecho la conciliacion en vez de hacerla, y gritando ¡Viva la conciliacion!

El señor presidente del Consejo de ministros se levanta á usar de la palabra, empujando por decir únicamente que despues del discurso del Sr. Capdepon la conciliacion está hecha y que considera disuelto el directorio de la izquierda desde el momento en que se formó el Gobierno que preside, el cual no acepta imposiciones de nadie y obra por propia inspiracion. (Muy bien, en la izquierda).

El Sr. Lopez Dominguez empieza afirmando que ninguno, de entre los individuos de la comision de Mensaje, ha hecho mayores esfuerzos que el Sr. Romero Robledo en pró de la conciliacion. Refiere los trámites por que pasó el asunto de la conciliacion dentro de la comision de Mensaje, y dice que mientras el Sr. Capdepon dió muestras siempre de un gran espíritu de transigencia, el señor Cañamaque demostró desde el primer momento que no se hallaba dispuesto á ceder en nada. Rechaza los cargos de intransigente que le ha dirigido el Sr. Capdepon, y asegura que, á su juicio, la conciliacion está hecha, siquiera no entren en ella gran número de diputados de los que constituyen la actual mayoría.

Rectifica el Sr. Capdepon, y se levanta la sesion á las seis y media.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

6 de Enero de 1884.

Los ánimos están más templados, oyéndose ya la palabra de que no se levantará el debate á grande altura, si no consiguen presarle vigor Márto, Castelar, Sagasta y Cánovas. En el final de la sesion de ayer no hubo otro dato saliente que el discurso de Lopez Dominguez, en el cual afirmó que la conciliacion estaba hecha en el banco azul, y que se agrandaria y afianzaria con unas córtes en que predominase el elemento democrático. Se acentuarán luego estas palabras que nadie recogió. Los discursos de Diz Romero y Capdepon estuvieron bien y templados. El presidente del Consejo rechazó el cargo de que el gabinete obedeciera al directorio, y considerándole ya disuelto.

Durante la noche se acentuaron los rumores de desmembraciones de la mayoría que se ofrecen al gobierno. Muchos diputados piensan que les conviene votar con la izquierda para asegurar su reeleccion, pues están persuadidos que no es Sagasta quien hará las próximas elecciones, y se cuenta que no será escaso el número de las pasadas de la fusion á la conciliacion anunciada ayer por Lopez desde el banco ministerial. Y como los conservadores votan con el ministerio y contra el voto de Cañamaque, se espera que el triunfo de Sagasta no ostente gran cantidad de votos.

Despues de esto diré que siguen los mismos comentarios y profecias acerca de lo que pasará luego de la votacion. El gobierno trabaja lo propio en Madrid que en provincias, para procurarse adeptos, menudeando las cesantías de empleados de poco sueldo, lo cual trae alarmados á los diputados de la mayoría. En el Consejo que ahora celebrarán los ministros en el ministerio de Estado, luego de la recepcion, se tratará de esto y del asunto del Michels que no ven lo mismo todos los consejeros responsables, despues que se ha probado que el embajador no estuvo en su lugar al estropear sin razon á los empleados españoles.

La bolsa sigue bajando, lo cual preocupa. Se varían las insignias militares desde cabo á capitán general, segun se fija en decreto que verá la luz en uno de estos días. Me dicen que la federacion de trabajadores ha estado como siempre, animada.—F.

Noticias nacionales.

Dice un periódico de Málaga:

«A las once de la mañana del día de ayer tuvo lugar en la calle del Cristo de la Epidemia, un sangriento crimen. Segun versiones autorizadas parece que resentido el dueño de una taberna con uno de los inquilinos de su casa, de oficio zapatero, trabó disputa con él, y sin argumentos razonables uno ni otro, apelaron á las armas, comenzando entonces la parte sangrienta de la escena.

El zapatero disparó á su contrario un tiro, cuyo proyectil alojó en el pecho de este, y arrojándose despues furioso sobre la víctima, que bañada en sangre yacía en el suelo, le dió un fuerte martillazo en la cabeza. Con fuerzas aún el tabernero para hacer uso de la face que llevaba á la cintura, dió con ella una terrible puñalada en el vientre al zapatero, cayendo entonces espirantes uno junto al otro.

La lucha, que duró brevísimo tiempo, atrajo á los vecinos y transeuntes, acudiendo tambien los agentes de la autoridad, quienes con el mayor cuidado trasladaron á los dos heridos á la casa de socorro, donde á estas horas es probable que haya muerto.

Espectáculos.

Teatro Principal. Funcion para hoy martes 9 de Enero.—El drama en tres actos, EN EL PUÑO DE LA RSPADA.—El juguete cómico en un acto, CUENTO DE NO ACABAR.—A las ocho.—Entrada principal, 3 rs. 8 mrs.—Paraiso, 2 rs. 8 mrs.

A voluntad de su dueño, en subasta extrajudicial, se vendrá la casería denominada del Fiscal ó del Conde Montijo, situada en el puente de Cartuja, camino de Alfacar. Su cabida es de doscientos ochenta y cinco marjales, poblados de cerca de dos mil olivos y viña. Tiene dos casas: una para labor ó guardas, sobre el río Beiro, y otra extensa y hermosa, con las principales dependencias, entre ellas molino de aceite. Es muy rica en aguas de su propiedad. El acto de la subasta se verificará el día 21 del corriente, á las doce su mañana, en la Notaría de D. Manuel Ramos Lopez, donde se encuentran los títulos y pliego de condiciones.

Ama de cria. Una primoriza, que goza de excelente salud y robustez y que tiene las mejores referencias y es procedente de uno de los pueblos de la provincia. Darán razon, Nueva de las Angustias, 2º, cuarto de Antonia Molinero.

POR QUÉ COSER A MANO?

40. ZACATIN, 40.



40. ZACATIN, 40.

TODOS LOS MODELOS

PESETAS 2'50 SEMANALES.

SEIN MAS ANTIGUO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON.

TORZALES DE SEDA,

AQUJAS,

acabos, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA

de la Compañía fabril SINGER.

Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios.

LIBRERIA MADRILEÑA Sucursal de M. Rosado, Duquesa, 1, Cerca de la Trinidad, Granada. Obras de texto para la 2.ª enseñanza, la de facultad de carreras especiales y escuelas Normales. Libro de legislación, de consulta, blancos, rayados, comerciales y lecturas recreativas. Completo surtido de menaje y libros para escuelas. Variedad en artículos de escritorio, estampas, premios, papel y sobres para cartas. Se hacen impresiones, encuadernaciones y encargos de toda clase de libros y objetos de bufete. Los precios son los mas baratos de Madrid.

FABRICA CATALANA. MENDEZNUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estacion de invierno. Variacion general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios mas baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero. A 2 reales camisetas y pantalones para niño. A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora. A 14 reales paraguas saten y 30 de seda. Cera superior a 11 reales libra. Se componen y telan paraguas.

LA EQUIDAD. Nuevo Almacen de maderas, calle de Elvira, numero 91. Con este nombre acaba de abrirse al público un almacen de maderas, donde pueden surtirse oda clase de artesanos y particulares, seguros de encontrar en él cuanto necesiten, con economía y bondad, ya en maderas del pais cuanto extranjeras, desde el chopo al palo santo. Tambien se alquilan maderas para andamios y apuntalados. 91, Elvira, 91.

HARINA LACTEADA Henri Nestlé. Alimento completo para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, a 8 rs. cada lata de 500 gramos. NOTA. Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitación; mirad siempre el nido (marca de fábrica) y firma del inventor. Único representante en España J. Hde Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jeréz de la Frontera.

UN SUGETO persona decente, medianamente ilustrado y con algunos conocimientos de francés, desea encontrar colocacion, ya sea para dentro ó fuera de esta capital. Tiene 30 años y personas que respondan por él.

UNA PERSONA decente, que cuenta con mas de 25 años de buenos servicios ya en la carrera militar, ya en la civil, que tiene conocimientos en contabilidad y documentación, con buena letra, desea encontrar colocacion en una casa ó empresa particular, ó desempeñar la secretaría de un Ayuntamiento en uno de los pueblos de esta provincia. Tiene personas que le garanticen.

NOVEDAD ARTÍSTICA. En el elegante establecimiento de escultura y ornamentacion árabe de D. Diego Fernandez Castro, calle de Gomez, se ha recibido un abundante surtido de bellísimos objetos y joyas de hierro damasquinado, cincelado, grabado y con incrustaciones de plata y oro, procedente de la fábrica de Toledo y de Zuloaga de Madrid.

SE ALQUILA una casa principal, calle de Navas, núm. 16.

VENTA ó arrendamiento de casa. Se alquila ó se vende una casa de nueva planta on su jardin, construida á la inglesa, propiedad que fué de D. José M.ª Ayala, beneficiado de esta Catedral, y hoy de D. José de la Rosa, situada en la calle de San Juan de los Reyes, núm. 28; las personas que deseen más pormenores, pueden dirigirse á su dueño que vive calle de Mesones, núm. 55.

GRAN BAZAR DE MUEBLES DE GUERRERO Y RUIZ.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.—GRANADA.—CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.

Este establecimiento, primero en su clase en esta poblacion y tan acreditado en toda la provincia y en el resto de España, por sus muchas expediciones, ofrece hoy á este inteligente público, un gran surtido de muebles de todas clases confeccionados por los mejores procedimientos conocidos; pues para conseguir este objeto, no han reparado sus dueños en hacer grandes gastos para llevar á cabo un viaje por el socio Guerrero, visitando las principales fábricas de muebles de Paris y de otras capitales que se encuentran á gran altura en dicha industria, como podrán apreciarlos todas las clases de la Sociedad visitando dicho establecimiento.

Variedad y buen gusto en muebles de ebanisteria de todas clases y formas como entredoses, lavabos, tocadores, armarios de espejo, cómodas, camas, aparadores de comedor, escritorios de señora y caballero, mesas de centro, tanto en maderas corrientes como en otras especiales é ininidad de objetos imposibles de enumerar.

Grandes existencias en sillerías de delicado gusto

Ofrecemos para el decorado del mas rico salon hasta el gabinete mas modesto, un gran surtido en espejos de todas clases, galerías, portiers con cortinajes y sin ellos, tapicería, pasamanería para colgaduras y sillerías y un excelente surtido de taflletes y chagron para muebles de comedor y despacho.

y esmerada construccion al detalle de todos estilos y formas.

Especialidad sin competencia en tapicería como lo tiene acreditado por su numerosa clientela, tanto por su trabajo extraordinario y del mas delicado gusto, como por emplear en su confeccion los mejores materiales conocidos hasta el día.



No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfacion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la

Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion, hasta los pies más dificultosos.

TOS El Jarabe y Pasta Pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarrhos, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España, es debida á sus heróicas virtudes. Precios: Jarabe, 14 rs. botella grande y 8 reales botella pequeña.—Pasta 10 rs. caja.—Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona.

GINNASIO HIGIÉNICO y de aplicacion, de Miguel Zubeldia Poramo. Placeta de los Campos Elisios.—Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservacion de la salud, tratamiento de las enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposicion Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos á las clases y precios siguientes:

Table with columns for Vinos and Aguardientes, listing types like Ajerezado seco, Lágrima, Pedro Jimenez, etc., and their prices in arrobas and bottles.

Tambien se venden en este establecimiento vinos extranjeros superiores de todas clases y ron de la Martinica. Se devuelve 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa.

RICARDO TORRES tallista, premiado en la última Exposicion de 1883 y con medalla de oro en la última Exposicion de 1883 y en bellas artes como gravador, Gomez 19.—Esta casa que es visitada con frecuencia por muchos extranjeros y reputados artistas, así como por muchas personas inteligentes, se restauran toda clase de muebles antiguos y se hacen toda clase de trabajos y muebles de talla, tanto de estilo gótico como del Renacimiento, etc. y con sujecion á los órdenes de arquitectura. Tambien se hacen trabajos de estilo árabe, tanto en talla como en incrustaciones de todas clases.—Se hacen trabajos de marquetería en maderas de todas clases, marfil, concha, nácar y metales y se suelda y moldea la concha en todas formas.—Se hacen gravados en marfil concha y nácar; se gravan cueros para sillerías y otros objetos, y se hacen molduras risadas.—Gomez, 19.

HOTEL DE LA SALUD EN LA Zubia.—Ofrece uno de los mejores locales para pasar un día de campo. La cocina puede competir con la de los mejores restaurantes.

LAS PALMAS. Nueva fábrica de harinas, perfeccionamientos introducidos en su instalacion, permiten ofrecer, á los precios corrientes, harinas que producen más cantidad de pan, superior en calidad y blancura, al de otras harinas de igual precio.—Desde el primer ensayo los panaderos podrán convencerse de estas ventajas.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de sastrería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole, que ha montado su establecimiento á la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha previsto de un excelente maestro cortador de Paris.

ALMACEN DE MÚSICA Y PIANOS de Antonio Solá.—En dicho establecimiento se encuentra un gran surtido de pianos de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjero. Los hay de todas clases, desde el precio más módico á los más superiores, de lujo y de la más alta novedad. Se venden á plazos reducidos, y pagando al contado se hacen grandes rebajas.—Para más pormenores, dirigirse calle de San Miguel Alta, hoy Hernán Pérez, número 1, al final de la calle de la Cruz.—Nota. Se admiten cambios en los pianos y se hacen descuentos en las piezas de música.

ALMONEDA de muebles de lujo Elvira 83; fábrica de jabon.

SE ALQUILA una casa principal con jardin y cuadra. Calle de San Miguel Baja, núm. 25; en la misma están las llaves.

NO MAS TOS.

JARABE PECTORAL DE O'CON.

Alivia rápidamente y cura las toses antiguas y rebeldes, catarrhos agudos y crónicos, asma, ronqueras, irritaciones de garganta, dolores y opresion del pecho, cansancio y espantos de sangre, la tisis suspende su marcha destructora; la fiebre disminuye, la expectoracion se modifica, los sudores y diarreas desaparecen. El Jarabe O'con es el único tratamiento para las afecciones de los órganos respiratorios.—Depósito, botica calle de Puentezuelas.

LOPEZ HERMANOS, Confitería y colaciones. En este establecimiento hallarán nuestros numerosos favorecedores un grande y variado surtido en los artículos siguientes: Tortas de Motril, mazapanes de Toledo, turrones, peladillas y anises de Valencia; dulces de frutas elaboradas como en las Comendadoras de Santiago, polvorones, mantecados y ros-cos de todas clases; bombones y pastillas variadas; dulces franceses marran-glasé y elegantes cajas para regalos; conservas de carnes, pescados y hortalizas; vinos de Jerez, Málaga, Manzanilla, Bordeaux, Cepa-macan y Champagne; licorea finos de todas clases; aguardientes anisados y el escarchado legítimo de Zamora; galletas madrileñas, catalanas é inglesas.—Artículos especiales: Salechichon de pollo, de perdiz, de faisán y de foigras; jamones de York y trufados; lenguas y foigras de Strasburgo; cabeza de javali; gallinas, pollos y perdices asadas y estofadas; piñas de América, guayaba, brufios de Portugal, dátiles de Berbería, naranjas mandarinas de Valencia y otros muchos artículos.

AVISO AL PÚBLICO. Gran realizacion de Aragon á 24 rs. arroba; se dan á prueba.—En los portales de la fonda de la Victoria está situada dicha realizacion.

BAZAR DE ORIENTE. Centro de novedades.—Rafael Lopez Moral.—Entrada Libre.—47, Zacatin 47.—Precio fijo.—Granada.—En este nuevo bazar se acaban de recibir todas las novedades en artículos de lujo que hasta el día se conocen, en petacas, carteras, tarjeteros, portamonedas y artículos de viaje. Gran surtido de bisutería, en imperdibles, pulseras, pendientes, sortijas y gemelos de todas clases. Surtido completo de perfumería, como al mismo tiempo se recomienda el elixir, pasta y polvos dentríficos de los RR. PP. Benedictinos.—Único y exclusivo depósito en Granada, 47, Zacatin, 47, Granada.

UN SUGETO decente, instruido y con alguna responsabilidad, desea colocarse de administrador en casa particular, representar casa ó compañía, gestionar cualquier clase de asuntos y acepta todo cargo ó comision que se le confie y que sea decoroso; es activo, presentará documentos que acrediten su conducta; conoce el ramo de Contribuciones y el de Administración municipal, y posee muchos conocimientos en agricultura. Tiene persona de bastante representacion en esta capital que lo garantiza. Dará razon en la administracion de este periódico.

COCHES. La oficina del coche-diligencia «La Nueva Motrileña», se ha trasladado á la acera de Darro, núm. 14 y 16 por bajo de la Central, donde continúa haciendo el servicio de viajeros á Motril con la puntualidad que tiene de costumbre.

CUARTO ANIVERSARIO. El día 9 del corriente estará el jubileo circular en la iglesia de San Matias, por el eterno descanso de la Sra. D.ª Asuncion Zea Medinilla, y á devocion de su viudo don Luis Davila y sus señores hijos.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiempo.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccioné esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfeccion y esmero como en sí lo requieren.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables.—Guardapolvos género catalán, á 114 reales.—Id. id. ingles, muy ricos, á 200 id.—Id. punto id. id. á 260 id.—Todos con magníficos y elegantísimos forros.—Tambien hemos recibido el surtido de los elegantes trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marineritas y otras formas de gran gusto.—Gran sastrería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarrambía, 20, contiguo á la tienda de quincalla La Perla.

EN las mejores condiciones y con poco capital, se traspasa el establecimiento de quincalla, sita en el mejor sitio de la plaza de Bibarrambía.—Para tratar, tienda de la Perla.

ALMONEDA. Por ausentarse su dueño se hace de toda clase de muebles en la calle del Cuarto Real de Santo Domingo, núm. 5.